



连续两年，泰山队均在中秋之夜出战，去年在中超联赛中2比1击败三镇，今年是亚冠精英联赛主场对阵中央海岸水手。3比1，泰山队没让现场球迷失望，卡扎伊什维利(后称瓦科)梅开二度，泰山队收获宝贵3分。

专题撰稿 特约记者 鲁明

泰山队原来留了一“手”

毕津浩 击碎质疑

与中央海岸水手的比赛，泰山队的国脚全员回归，王大雷、高准翼、刘洋、李源一、黄政宇和谢文能全部首发登场，后卫线郑铮和马塞尔搭档中卫，中场彭欣力得到出场机会，前场瓦科和毕津浩继续首发。面对五外援出战的对手，泰山队再次在外援人数上处于劣势，这也是本赛季的常态。

赛前热身时，泰山队的射门效率还是不错，经过上一轮联赛的调整后，全队憋着一股劲，要在亚冠赛场证明自己。两队球员列队入场后，崔康熙带着教练组进场，他刚在替补席站定，水手队教练就已经走到泰山队替补席，和崔康熙握手致意。泰山队安排现阶段的最强阵容出战，亚冠主场拿分的态度明显。

双方球员进场后，水手队助教还在和门将进行着射门扑救训练，这是他们新赛季第一场正式比赛，全队需要调整比赛状态。比赛开始后，对手先制造威胁，开场仅3分钟，水手就开始发难，他们通过右侧传到后点，而后跟进小角度射门，但被王大雷挡出底线。

第8分钟，泰山队打破场上僵局，左路泰山队连续打出配合，先是刘洋传中被挡出，此后瓦科拿球回做，李源一传中，禁区内毕津浩头球攻门得手，泰山队1比0领先。进球后的毕津浩非常兴奋，他和队友激情庆祝，最后还有一个跪地双手指天祈祷的动作。对于毕津浩来说，在不断的质疑声中，进球就是最好的自我正名。

第16分钟，积极回防的瓦科战术犯规领到一张黄牌，水手队的任意球直接打飞，此时教练组在场边紧急和瓦科沟通，瓦科的位置也换到了右



路。5分钟过后，水手队左侧反击过程中直接射门，王大雷注意力集中将球扑出底线。

第33分钟，场面被动的泰山队终于再次获得射门机会，李源一快速突破反击，毕津浩拿球后利用身体优势靠住对手后卫，紧接着完成一脚射门，虽然球被对手门将没收，但这次进攻也可以看到毕津浩的背身拿球能力。

2分钟后，黄政宇铲球犯规被出示黄牌。半场结束前，王大雷再次封堵

对手的射门，不过水手队最后一次进攻结束后，裁判先是吹了半场结束哨音，但是此时视频裁判提醒禁区内有犯规动作，主裁判看回放后判给水手队点球，彭欣力的动作并不大，这样的判罚也让泰山队很不满。米卡埃尔命中点球后，跳过广告牌挑衅泰山队球迷，这也让泰山队全队非常不满，王大雷上前理论，双方发生冲突，裁判给多卡出示黄牌。泰山队半场结束前被判点球，这对球员的心态也是一种影响。

刘洋伤病复发，但泰山队没掉链子

更糟糕的是，刘洋半场结束前受伤无法坚持，崔康熙只能用石柯换下刘洋，郑铮改踢左后卫。第56分钟，泰山队禁区内连续制造威胁，瓦科制造空间，李源一射门被后卫挡出底线。第60分钟，克雷桑登场换下谢文能。

第65分钟，克雷桑利用个人能力突破后射门被挡出底线。第67分钟，克雷桑再次利用个人能力形成突破，他和毕津浩完成配合后转身射门击中立柱弹出。第69分钟，廖力生换下彭欣力。第74分钟，泰山队的换人收到效果，廖力生前场抢断成功，他冷静分给右侧的瓦科，瓦科劲射破门，泰山队2比1领先，瓦科在右路终于把握住机会，这脚射门势大力沉。

就在瓦科进球后，现场播报本场比赛 16896 名球迷现场观

赛，受到假期等因素影响，本场比赛的上座率并不高，但是现场球迷营造的氛围很好，尤其是北看台球迷一直在呐喊助威，并且还增加了一些助威歌曲，配合上小鼓，气势很足。第78分钟，水手队的角球传到中制造威胁，后点球员头球击中门柱，泰山队躲过一劫。此时，泰山队场边已经做好换人准备，拼到抽筋的毕津浩被换下，现场球迷也给他送上掌声。德尔加多和陈蒲登场，李源一也被换下。

第86分钟，水手队右侧任意球机会传中，禁区内跟进进球球员头球攻门，王大雷侧身将球扑出。第88分钟，泰山队再进一球，廖力生中场送出一脚非常精彩的身后球，瓦科形成单刀，他面对门将冷静挑射破门。最终，山东泰山队3比1锁定胜局，取得亚冠精英赛小组赛开门红，瓦科当选最佳球员。

赛后球员谢场，队长郑铮走在最前面，他本场比赛在中卫和左后卫位置上都表现出色。李源一、黄政宇都带着自己的孩子一起谢场，瓦科在接受完采访后，绕场感谢球迷，他走到东看台的时候，他和球迷一起庆祝胜利，东看台球迷想让他在看台前挥舞旗帜，旗帜上面写着“巍巍泰山”。由于语言不通，瓦科以为是让他扛着大旗绕场，结果他自己扛起旗子，走向了北看台。

此时，谢场的大部队已经抵达北看台，看台上的球迷响起助威歌曲，队员们这次没有一起跳，而是鼓掌回应。当瓦科扛着大旗到北看台时，队友将他推向北看台，瓦科也挥舞起旗子，这一刻，“巍巍泰山”四个字，格外抢眼。中秋夜，泰山队用一场胜利回馈现场球迷，也让球迷看到球队在亚冠赛场的竞争力。

国足·接任者难产，足协也不表态——留下伊万，就怕万一

本报记者 林龙

正如当初伊万的上任，其背后的理由，难以穷究。如今伊万的命运，下课与否也不是那么简单的一以概之。固然让其下课有充足理由，但不下课亦然。当所有参数输入之后，从另一端出来的计算结果是：留任。

“伊万下课”是安慰剂

下课的理由，如司马昭之心。同日本队以及沙特队的两场比赛，输是正常的，但输的方式却过于奇葩，双双刷新国足耻辱的新高度。而让中国球迷最难以释怀的是对沙特的主场比赛，早早领先且有多一人的优势，却因为教练的不作为而反胜为败。虽然18强赛刚刚开踢，接下来还有机会逆风翻盘，但伊万在这两场比赛——甚至算上前四场比赛——暴露出的能力却无法给人最底线的信心。即便换一个教练也大概率改变不了被淘汰的命运，但对受其伤害至深的球迷而言，伊万的下课算一个最起码的安慰。

不下课的理由也有，而且更多。其一，高额的违约金让足协投鼠忌器；其二，输日本以及输沙特本就是足协对18强赛“计划之内”的开局，将伊万拿下缺乏硬道理；其三，换帅的结果可能是好，但也可能更糟。所以，让伊万下课也是一种冒险，而足协很难有这个冒险的勇气；其四，换谁？传闻中的久尔杰维奇也好，安东尼奥也好，他们来执教国足就一定比伊万好吗？扬科维奇下课花了这么久才找到一个伊万，如今这么短时间内，又怎能找到更好的？其二，客场对澳大利亚的比赛只有20多天的时间，这么短的时间内，补强的安全性大于重建；也许还有其六等。所以，在过去一个星期时间里，足协讨论来讨论去的结果就是，没有结果。伊万依然是国足的主教练。国足接下来会继续按照计划在10月3日集结于上海，备战10日同澳大利亚的客场比赛，而这一计划本就是伊万团队制定的。

让伊万下课很简单，违约金虽然不低，民心所向也有其价值。但金钱上的违约是有数的，权威的违约成本又该如何计算？扬科维奇下课到伊万上任，这对足协而言是一个大工程。如今轻易推翻，何其难也！如果换一个教练而导致新的“次生伤害”，足协将处于更大的尴尬之中。

所以，伊万的留任，算不得意外，本就是大概率事件。既然已成事实，那就只有接受，无需继续纠结。只是，足协和伊万是否已有深度勾兑？作为球迷，只能是继续抱有幻想：接下来的世预赛，伊万所谓的能力和经验的世预赛，伊万所谓的能力和经验的世预赛应该发挥作用了，而国足也不能再这么无底线地输下去。否则，用不了多久，“伊万下课”的呼声会更猛烈地回来，而出线的可能性届时只会更微乎其微。

其微。

“伊万留下”或有人走

18强赛前公布的集训大名单中，韦世豪的名字“果然”不在其中。因为联赛中的红牌吗？不尽然，否则同样受到足协追加处罚的张玉宁何以能继续坐稳主力位置？与之相比，他在国足1比1平泰国比赛之后接受采访时说的一句话或许才最关键：“教练赛前并没有刻意安排谁来罚点球……”

可以理解伊万听到这句话后的心情，所以韦世豪的缺席不难理解。在1比2输沙特后有消息称，郑智曾在有队员体力不支时向伊万建议该换人了，而后者却质问郑智“为什么”，郑智被问的只能捶胸泄愤。同样可以理解伊万在此之后的心情。所以，当伊万基本确认留任后，郑智或也将无缘国足。

足协要保留中方教练组的决定本就是伊万不太接受的安排。所以，他在比赛中对郑智的这番话是极有可能的。此前，邵佳一被青岛西海岸请去救火，伊万毫不犹豫地同意，而当郑智请求再增加一个助教时，他同样是毫不犹豫地拒绝。或许在他看来，中方教练组没有更好，即便有也应一切听从于他。

作为教练，选择顺从自己的人做球员或助手，这无可厚非。虽然助教也有建议的权利，听不听也是主帅的权利。但，前提条件是，主帅能做出更好的判断，否则也应从善如流。就同沙特比赛中的换人问题而言，相信绝大多数球迷都能做出相同的判断，没有及时换人的伊万失职了。而郑智如果真要缺席接下来的比赛，那伊万的所为和心胸也就昭然若揭。

伊万不喜欢中方教练组，或是认为这是足协给他的“紧箍咒”，让他无法大展拳脚。如果真是如此，那么，当邵佳一和郑智都已离开教练组，那伊万应该更加自由了。那么，球迷们能否怀有朴素的期待——让我们看看没有束缚的伊万的真实能力？已经看了大半个赛季中超的伊万，已不能再拿对球员不了解来做挡箭牌了，如今又少了教练组的掣肘，接下来留给他的“借口”越来越少了。希望伊万能让国足有所起色。

与技战术层面的提高相比，或许伊万的当务之急还是国足队员的信心。0比7输日本队本就技不如人，但同沙特本有获胜的机会却反胜为败，所有球员都不再自信。怀疑自我，怀疑队友，怀疑教练。如何让队员重新信任自己，这是伊万留任之后亟须解决的难题！

